

Заказ справки об оплате медицинских услуг для определения социального налогового вычета 

ПАМЯТКА для получения Справки об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы Российской Федерации
Для получения Справки об оплате медицинских услуг для представления в налоговые органы Российской Федерации (Согласно Приказа Минздрава РФ N 289, МНС РФ № БГ-3-04/256 от 25.07.2001 «О реализации Постановления Правительства Российской Федерации от 19 марта 2001 г. N 201 «Об утверждении перечней медицинских услуг и дорогостоящих видов лечения в медицинских учреждениях Российской Федерации, лекарственных средств, суммы оплаты которых за счет собственных средств налогоплательщика учитываются при определении суммы социального налогового вычета») требуется предоставить следующие документы:
1. Заявление на выдачу справки. Обязательным условием является наличие личной подписи заявителя.
2. Договор об оказании услуг (копия);
3. Чеки об оплате услуг (копии);
4. ИНН налогоплательщика или паспорт (копия);
Заполненное заявление необходимо выслать по электронной почте spravki@niilor.ru  
Срок подготовки документов составляет до 30 рабочих дней. По готовности документов вам поступит уведомление по электронной почте или звонок от администраторов. 
Для иногородних пациентов осуществляется отправка заказным письмом почтой России, адрес с индексом необходимо указать в заявлении.
Информацию о готовности документов уточняйте по электронной почте spravki@niilor.ru  
Обращаем Ваше внимание что социальный налоговый вычет по налогу на доходы физических лиц предоставляется налогоплательщику за налоговый период, в котором произведены соответствующие расходы на медицинские услуги. 
[bookmark: _GoBack]Если декларация представляется исключительно с целью получения налоговых вычетов, подать ее и обратиться с заявлением о возврате излишне уплаченной суммы НДФЛ можно в любое время в течение трех лет по окончании года, в котором были произведены расходы на лечение или приобретение медикаментов.
